
SZEGED FÖLSZABADULÁSÁTÓL 
AZ ORSZÁG FÖLSZABADULÁSÁIG 1 9 4 4 - 1 9 4 5 ; 
A FÖLSZABADULT SZEGED ELSŐ ÚJSÁGJAI 

A városi Somogyi-könyvtár sikerrel 
folytatja kiadványsorozatának publiká-
lását. Legutóbb — a felszabadulási év-
forduló jegyében — a sorozat 9. darab-
ja jelent meg. A hasznos kis könyvecs-
ke — Péter László szerkesztésében — 
1944. október 11-től 1945. • április 4-ig 
tartalmazza a felszabadulás történeté-
nek időrendi áttekintését. Forrásai — 
a Felszabadulás című dokumentumkö-
tet, és a helyi lapok — alapján tömö-
ren, frappánsan jelzi a jelentős orszá-
gos és a kisebb horderejű eseménye-
ket, a „nagy" napoknak mégis „jellem-
ző epizódjai"-t. Az események napról 
napra történő praktikus követésével a 
kötet nagymértékben megkönnyíti a tá-
jékozódást a két év eseménydzsunge-
lében. 

Idézzük fel a kiadvány utolsó téte-
lét, a harc végét s az ú j élet kezdetét 
jelentő április 4-ét. „A 2. és 3. Ukrán 
Hadseregcsoport csapatai befejezték az 
ország egész területének fölszabadítását 
a német fasiszták és nyilas csatlósaik 
uralma alól: Az ország egész területe 
fölszabadult! Reggel 8-kor Baktóban 
megkezdték a földosztást!" Az össze-
állításhoz csatlakozva (mintegy szöveg-
gyűjteményként jelent meg A fölsza-
badult Szeged első újságjai című, xe-
rox-eljárással készült újsághasonmás-

gyűjtemény. A hasonmások elkészíté-
se több okból is célszerű volt: egyrészt 
könnyen eléri letővé teszi, másrészt 
megkíméli a ritka, történelmi jelentő-
ségük miatt sokat forgatott, s megko-
pott eredeti példányokat. 

A következő újságok első számainak 
" (illetve egy-egy oldalának hasonmása 

készült el: Szegedi Népakarat, 1944. okt. 
18. (a felszabadult Magyarország m á -
sodik újságja.); Délmagyarország, 1944. 
nov. 19. (szerkesztő bizottsága: Balogh 
István, Erdei Ferenc és Révai József); 
Délmagyarország, 1944. dec. 3. (tartal-
mazza a Magyar Nemzeti Független-
ségi Front programját); Munka, 1945. 
jan. 1.; Szabad Ifjúság, 1945. febr. 11.; 
Utunk, 1945. febr. 28.; Szegedi Szabad 
Szó, 1945. márc. 18. (Erdei Ferenc cik-
ke a Földreformról); Utunk, 1945. máj . 
9. (az egyetemi ifjúság kiáltványa: „Az 
egyetem ezen tú l . . . József Attila nevét 
viselje." — Az aláírók között ott a 
szerkesztő is); Délmagyarország, 1945. 
szept. 28. (Magyarország újjáépítésének 
hároméves terve). 

A Somogyi-könyvtár tudós munka-
társaitól még sok hasonló forrásértékű 
kiadványt várunk! (A Somogyi-könyv-
tár kiadása, Szeged, 1969.) 

JANKOVICS JÖZSEF 

A JÓZSEF ATTILA TUDOMÁNYEGYETEM 
BESZÁMOLÓJA 1 9 4 8 - 1 9 6 7 

Főleg a Szeged irodalmát érintő vo-
natkozásokat keresve lapoztuk át e 
könyvet, mely részletes elemzése az 
egyetem fölött elmúlt húsz évnek, s 
több olyan dolgot találunk, melyre fon-
tosnak tartottuk a Tiszatáj hasábjain 
is felhívni a figyelmet. A beszámoló 
röviden megemlékezik a Szegedi Fia-
talok Művészeti Kollégiumáról, József 
Attila kapcsolatáról az egyetemmel. A 
húsz év mérlegéből számunkra a leg-
érdekesebb Ruszoly József cikke volt 
az egyetemi sajtóról, mely teljesebb 
formájában most jelent meg Éveink-
ről címmel. (Szegedi Egyetem, 1968. 
okt. 8.) írásában Ruszoly megemlíti az 
első szegedi egyetemi lapot, ez a Sze-
gedi Híd, melyben publikált például 
Kodolányi János és Németh László 
is. A fölszabadulás után egy-egy szám-
mal jelentkezett az Egyetemi Élet és 
az Egyetemi Ifjúság. E kezdeménye-

zések után 1952-ben megjelent egy év-
Eolyam terjedelemmel az Egyetemek, 
és Főiskola, s végül a (régi) Szegedi 
Egyetem (1953—56). A kéthetenként 
megjelent lapról írva a szerző meg-
említi az újság szemléletbeli hibáit, 
de elismeri nem csekély jelentőségét 
is. Az ellenforradalom idején megszűnt 
lapot a sokszorosítványként megjelen-
tetett Egyetemi Lapok (1957) követte, 
majd 1963-tól napjainkig az (újabb) 
Szegedi Egyetem. Ruszoly cikkének 
mintegy felét ennek értékelésére for-
dítja. Kiemeli, hogy a Szegedi Egye-
tem testvérlapjaitól való legfőbb meg-
különböztető vonása mindig az iroda-
lomcentrikusság volt. Kitér a szerző a 
lap elvi és gyakorlati kérdésekről foly-
tatott vitáira, s 1968-as formai meg-
újhodására is. (A József Attila Tudo-
mányegyetem kiadása. Szeged, 1968.) 

BÁRDOS JÖZSEF 
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